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Référendum : vers un schisme des sympathisants LaREM ?

Article rédigé par , le  Valeurs actuelles 15 février 2019

Source [Valeurs actuelles] Un dernier sondage Ifop pour le JDD révèle que 73% des Français se disent
favorables à la tenue d'un référendum. Mais les sympathisants LaREM sont pour leur part plus divisés.

Le grand référendum réclamé par de nombreux français sera-t-il organisé ? Selon un sondage Ifop pour le
JDD, 73% des Français y sont favorables. En revanche, les Français sont partagés à l’idée qu’il se tienne le
26 mai, jour des élections européennes. L’opposition, avec des sympathisants du Rassemblement national
(87%) et de la France insoumise (85%), est la plus représentée. A contrario, dans les rangs de la majorité, la
division semble s’installer. Les sympathisants LaREM s’interrogent sur la pertinence de ce référendum et
sont ceux qui en veulent le moins avec 53% de sympathisants qui n’y sont pas favorables.

Par ailleurs, 50% des sondés souhaiteraient que la consultation se tienne plutôt en même temps que les
élections Européennes de mai, et 50% plus tard dans l’année. 47% de macronistes souhaitant l’organisation
de ce vote préfèreraient qu’il ait lieu le jours des européennes (54%). Un choix commun aux sympathisants
du Parti socialiste (52%) et à ceux du Rassemblement national (53%). La date du 26 mai divise donc.
Comme l’indique le Journal du dimanche, Emmanuel Macron serait plus tempéré désormais quant à cette
éventualité et assurerait que « rien n’est décidé ».
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